# 总怪"女老师多" 缺少性别教育才是真正原因

近年来,上海市一些小学里男教师越来越少,甚至到了连"洪常 青"也难找的地步,中学教师也是普遍"阴盛阳衰"。一些家长回家一 查孩子的课表大吃一惊,从幼儿园到小学,给孩子上课的都是女教

师、女班主任、女校长,甚至连体育老师也是女的。一位男生的家长 担忧地说,这样下去,孩子会不会变成"娘娘腔"?

#### 校园缺乏"阳刚之气

上周,虹口区教育系统党建论坛上公布 了一组数据,该区男教师比例正逐年下降, 男女教师比例为 18:82.各个学段的女性教 师数量都超过了男性,在小学男教师只占了 10%,而幼儿园男教师为"0"。在去年该区的 师资招聘中,幼儿园到小学男教师也是"全 面告急",小学阶段招聘的应届毕业生和引 进的男教师总共6位,而幼儿园的招聘中男 教师"颗粒无收"

其实,校园缺乏"阳刚之气"的现象较为 普遍,尤其在小学阶段,不仅男教师少,男校 长更少,部分区县小学男校长很有可能出现 断层。比如,在闵行区,全区小学英语教师总 数为520余人,其中男教师仅30多位。

记者调查发现, 男教师缺乏是有一些 "先天不足"的原因。在大学师范专业中,男 生的生源性别比例也是严重失调,这是导致 越来越多的小学里女教师几乎撑起一片天 的原因。一位小学校长透露,即使学校有一 些男教师,有时候往往不得已因为需要担任 起学校的总务、外联等工作而离开一线执教

## 担心男孩变得阴柔

男教师少,女教师多,男孩子会不会变 成"娘娘腔",女孩子反而成了"假小子"?家 长们最担心的是孩子的性格成长问题。张先 生的儿子在长宁区一所公办小学读小学二年 级。他担心地说,学校大部分都是女教师,男 孩会不会性格趋于女性化。"虽然女教师确实 心细和耐心,但男教师在科技思维和动手能 力方面都更有优势。

其实,男教师在学生中很"吃香",不少 学生表示喜欢男教师。市西初级中学的小姚 说,和女老师相比,男教师上课比较幽默,而 且课堂氛围更加轻松和自由。而一些小学生 则偷偷向记者透露,觉得女老师有时候比较 袒护女生,尤其是男生调皮捣蛋和女生发生 冲突的时候,女老师总是会让男生道歉。

#### 招聘向男教师"倾斜"

虹口区教育局党工委书记潘惠琴说,男 教师的"缺位"会在一定程度上影响孩子的 性格养成和心理成长。为缓解男女教师比例 失衡,该区出台了一系列倾斜政策。"一方 面,招聘时在同等条件下向男教师倾斜,尤 其是注重增加小、幼学段男教师的数量,另 一方面,在兼顾公平的基础上,给予男教师 更多的关注,出台相应的激励机制,为男教 师的成长提供更多的支持。比如在后备干部 的推荐和培养中,学科带头人、骨干教师的 挖掘中,给予男老师更多的关注和机会。

北虹初级中学校长吴佩芸说,为调节男 女教师比例,仅2012年以来该校已经引进了 8 位男教师。"在引进过程中,我们更看重人职 后的培训。"比如,该校设计了各类项目发挥 男教师的性别优势,还请男教师带着学生参 与体育训练。

而在虹口区体育幼儿园,"租借男教师" 成为弥补男教师"缺位"的方法。它利用家长 志愿者的资源,请来本身就是体育教师的家 长给孩子们上体育课,在游泳等训练项目也 聘请男教师指导。

## 老观念"逼退"男教师

上海市教科院研究员吴增强说,导致小 学甚至幼儿园男教师稀缺的原因很多,其中 一个传统原因就是不少人认为男性当小学 老师"没有出息"。"即使是师范学院的男生, 毕业后也宁可选择中学以上的学校就职。

而且,已经是"凤毛麟角"的男教师还存 在着被女教师"同化"的危险。一位小学男教 师坦言,因为在数量上处于弱势,男教师在 学校的想法并不容易得到认同。"而且、长期 在女性环境中工作,有时候会因为要'合群' 而磨平棱角,甚至有些男教师被'同化'了, 观念也变了。

## 家庭教育不能少父亲

吴增强说, 低年龄学校里男教师的缺 失,确实会对孩子尤其是男孩的成长产生-定影响。"从心理学角度来看,孩子到6岁的时 候,就需要同性父母的教育和陪伴,比如,男孩 应该多和父亲接触,女孩则多与母亲接触。这 样对孩子的性别角色养成有较大的帮助。

现在的男孩缺乏阳刚之气,真的就全是 男教师缺失惹的祸?吴增强反驳说,事实并 非如此。"日本、韩国以及欧美等国家,小学 教师中女性也占了至少半数以上。事实上, 小学教师这个职业确实需要女性的耐心和

他认为,中国独生子女"圈养"太多、父 亲在家庭教育中的缺位,都是导致男孩阳刚 之气不足的原因。"多招一些男教师对男孩 性格的培养有一定的影响, 但我们的教育最 缺少的其实是性别教育、人格教育以及对孩 子意志力的锻炼。比如,日本特别注重孩子 的性格培养,无论是冬天穿得少耐冻,还是 夏天耐晒,都是训练孩子的意志力,而不是 做'温室的花朵'。这种回归自然的方式值得 我们学习。 本报记者 马丹

# 世界外语。等

日语·学历·英语·小语种·韩语·初高中·会计·寒假班

咨询: 400-820-1728 www.xsjedu.org

# 大专·本科

## 月付几百元,拿自学考文凭! (0首付、0利息、0手续)

- ●商务/金融管理
- 采购与供应管理
- 劳动与社会保障
- 销售管理 人力资源

• 公共关系 • 行政管理

# 外语系列

## 报名寒假班8折优惠

- 日语全日制0-N1班
- 日语业余制0-N2班
- 日语N1/N2套餐、辅导
- 商务英语、外教口语

全日制英语、PETS

法、德、韩、西、意、粤语

# 初高中辅导

## 市重点师资・25人小班 高效提分・8.5折优惠

对象: 预初至高三各年级

师资: 市重点教师及区教研员 优势: 定期测试、家长座谈

★ 寒假班1月26日十大中心开班

## 青少年新概念

对象: 小学三年级以上及初高中 特色: 赠送小雅思全外教课



课程咨询 400-820-1728 学校网址 www.xsjedu.org

港陆总部 22817136 静安寺 22817144 浦东总校 22817146 虹桥仙霞 22817141

徐汇总校 22817142 人民广场 22817139

五角场总校 22816887 新闸路 22817150

中山公园 22818852 南方商城 22817152

八佰伴 22817145 世纪大道 22818851 徐汇亚都 22817149 梅陇寄宿制 22818308